



9日，颁奖现场充满温情，也有不少惊喜。获奖者毕艺、何静对于突然出现的马耳山艾东小学的师生，既感动又意外。本报记者 王媛 摄

# 师生悄悄来，送意外“大礼”

## 艾东希望小学师生代表为“80后”支教夫妻现场送祝福

“凡人歌·山东十大凡人善举”颁奖典礼现场充满温情，也有不少惊喜，获奖者毕艺、何静可能感受最深，当天他们收到了意外的“大礼”。

青岛“80后”夫妻毕艺、何静因为在山区支教而受到不少关注。8日晚，记者采访他俩时，两人说他们只是做了一件再平凡不过的事情，没想到会引起这么大的关注。9日的颁奖典礼上，夫妻俩仍是这句话，让人看到了他们的朴实。

当主持人问何静获奖之后，有什么想跟支教的诸城马耳山艾东希望小学的孩子说的话时，没有经过思考，何静举了举手中

的奖杯说：“孩子们，这个奖杯是属于你们的。”

“如果学生们到现场跟你们分享这份喜悦，你们感觉怎么样？”主持人的询问让何静感觉不太可能，她连说，“当然是惊喜，但不太可能吧。”

而此时，两人并不知道的是，艾东小学的校长庸增刚带着两名学生，正坐在颁奖典礼现场靠后的位置上看着两人上台领奖。坐在庸校长身边的冯玉瑶是五年级的学生，也是学校合唱队的成员，郭豪则是学校足球队的一员，两人分别是何静、毕艺的学生。

得知毕艺、何静获得“凡人

歌·山东十大凡人善举”人物，要来济南领奖后，艾东小学师生也悄悄来到现场，希望能在现场表达感激之情。

“我们老师最漂亮，唱歌也最好听。”冯玉瑶在上台之前这样评价何静。她悄悄告诉记者，她其实有点紧张。

当主持人宣布请来自艾东希望小学的师生代表时，庸校长牵着两个孩子的手走上舞台，站在舞台一侧的何静表现得最为诧异，激动地在舞台上跳了起来，紧接着眼泪夺眶而出。站在妻子身边的毕艺也显得很意外，使劲睁了睁眼睛后才相信。

郭豪代表艾东希望小学所有师生将鲜花送给毕艺、何静夫妻，两人与孩子紧紧抱在一起，何静的泪水还没拭去，眼角却早已绽放出了欣慰的笑容。两人告诉记者，在来济南领奖之前，他们也考虑过带学生来济南，但最终放弃了。他们本打算下周四到学校为孩子上课时，把获奖的消息和奖杯带到学校去。孩子们的懂事、感恩，让他们更加坚定地要一直在这里教下去。

面对喜欢的老师，冯玉瑶和郭豪说没有什么话能表达他们心中的感谢，简单的一句“老师，祝福你们”赢得了现场长时间热烈的掌声。 本报记者 王倩

### 现场特写

#### “帮助别人就是帮自己” 刁娜录制视频 送给颁奖现场

“嗨，大家好，我是刁娜，很高兴能见到你们。我的事情已经过去一年多了，感谢大家还记得我。”9日上午，颁奖现场，刁娜因为身体原因没能来到现场，她的公公捎来了刁娜在家里特意拍摄的视频。

去年11月，刁娜与丈夫在车流中以身挡车，掩护被车撞倒在地的女子，结果自己小腿被车撞伤导致骨折。如今刚做完二次手术的刁娜正在床上养伤，尚不能下地。得知自己获奖后，她让婆婆给自己用手机录了一段视频，嘱咐公公一定带到现场，把自己的心里话告诉大家。

“再过去三个月，我就能回到工作岗位了，腿伤恢复得很好，请大家放心吧。”视频中，刁娜满是微笑，她说，看到别人有困难时，自己不过是伸出了应该伸的手，但是没想到得到了这么多的帮助和祝福。特别感谢这一年多来，大家对她的关注和支持。“最后我希望如果您看到别人需要帮助时，也能伸出自己的手，因为帮助别人的同时，也是帮助自己。”

声音定格在刁娜甜美的笑容上，现场的掌声响了很长时间。

本报记者 郭静

## “希望沈星知道后能放心”

### 观众安慰沈星妻子，她说她会把路走好

“南阳河，绕古城，南阳河边草青青，一缕菊香随风去，一江花瓣一江情，一腔热血感动地，一道星光化彩虹，一个壮举化丰碑，一位英雄成永恒。啊，沈星，啊，沈星……”

颁奖典礼上，当沈星生前战友唱起这首歌颂其壮举的《青州忆》时，沈星的妻子蔡相珍忍不住开始哽咽。

丈夫的英雄事迹在大屏幕上播放，台下安静极了。她目不转睛地盯着大屏幕，一秒都不愿错过，热泪盈眶。

侧前方有音响遮挡了视线，她不住地探头，往前走，希望看得更仔细些。当丈夫救人的最后视频画面出现时，她忍不住用手捂住了嘴，哭出了声音。

蔡相珍走向领奖台，台下传来持续的掌声。她没有说很多，只是连说感谢，并低声说，她没敢去看看丈夫的铜像和“沈星桥”，想他就去擦擦墓碑。

“有人说他是英雄，但对我来讲，他就是个凡人、最普通的人，我的老公就是名普通的军人。他做了他最应该做的事情，做了一个军人应该做的事情。”蔡相珍说。

英雄已逝，却依然被大家牵挂。颁奖典礼结束后，颁奖嘉宾、在场观众纷纷上前安慰蔡相珍，鼓励她坚强，把接下来的路走好。“没想到受到这么多的关注，没想到大家给我们这么多关怀，好多人在默默关心着我们，支持我们，真的非常感谢他们，也替沈星谢谢他们。”

“一家人把路走下去吧，沈星肯定也是最愿意看到我们这样。一家人相亲相爱，把路走好，我们那些没有实现的梦想，要按照原先的规划变为现实。我要把女儿果果教育好，希望沈星知道以后能够开心、放心。”蔡相珍说。

本报记者 马云云



无腿歌手陈州接受主持人曹军的采访。 本报记者 王鸿光

## 陈州：男人就要有责任和担当

9日上午9点，陈州来到颁奖现场，在他支撑着木箱爬楼梯时，科技馆的一位工作人员一眼就认出了他。陈州笑着和这位工作人员打了个招呼。

颁奖结束后合影时，前排的获奖者都蹲了下来，和陈州保持一样的高度，陈州则自信地双手交叉在胸前，随后高举起了奖

杯。现场，许多市民和大学生纷纷与陈州合影留念，“兵妈妈”齐亚珍甚至带着五六位热心市民追出科技馆。因为下午要赶往济宁，去和一所学校的孩子分享自己的故事，陈州连午饭也没顾上吃，就乘车前往济宁。

本报见习记者 宋磊